ENTRETEMENTO CON NUMEROS

1) Un bocadillo de xamon e un refresco de laranxa custan 1’50 euros. No mesmo
establecemento, un bocadillo de xamon e dous refrescos de laranxa custan 1’95
euros. ¢Canto custa o bocadillo? ¢E o refresco de laranxa?

2) Alberto e Enrique reuniron 26’20 euros. Enrique puxo 2’58 euros mais que Alberto.
¢ Canto puxo cada un?

3) Completa as cruces incompletas fixandote na resolta:

5 3 21
3112 |36 11 88 9 |99 65
60 63

4) Encontra as cifras que desapareceron nas seguintes operacions:

a) 5 - 8 b) -1 - C) 5 2 4 8
x 3 - x 2 - 3 X — - -
- 6 4 0 1 2 - - - - 1 - -
_ o _ _ 8 _ 0 _ - _ _ _
- - _ - _ 8 _ - _ _ _
- 2 5 45 - — — — 6 1 6

5) Cos 174 alumnos que practican deporte nun colexio formaronse 14 equipos para
participar nunha competicion e sobraron 6 alumnos. ;Cantos alumnos hai en cada
equipo?

6) Continua esta serie de fichas:

[ ] e o o
([ ] e o o e e o o o
[ ] e o o e o o o o e o o o o o o
1 2 3 4

¢Cantas fichas habera na posicion 20? ¢E na posicién 100?

7) ¢Sabes porier 10 con sé 3 noves? ¢E 100 con catro noves?
Agora intenta 20 con outros catro noves



ENTRETEMENTO CON NUMEROS

8) Coloca os nimeros 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9 no cadro

De maneira que:
- A segunda fila sexa o dobre da primeira
- A terceira fila sexa o triple da primeira

9) Coloca os numeros 1, 2, 3, 4, 5, 6 de maneira que sexa posible a operacion:

N

10) Calcular un numero tal que 6 elevalo 6 cadrado e sumarlle 0 nimero buscado de
cémo resultado 132.

11) Jaimito sae cun montdn de cromos e volve sen ningdn. A sta nai preguntalle que fixo
COS Cromos.
- A cada amigo que encontrei dinlle a metade dos cromos que levaba mais un.
- ¢Con cantos amigos te atopaches?
- Con seis
¢ Con cantos cromos saiu Jaimito?

12) Duas persoas mondaron 400 laranxas. Unha delas mondaba 3 laranxas por minuto e a
outra 2. A segunda traballou 25 minutos mais que a primeira. ¢;Canto tempo traballou
cada unha?

13) O edificio A e o edificio B tefien o mesmo ndmero de pisos. O edificio A ten 3 pisos
mais que o edificio C. O edificio C ten 5 pisos menos que o edificio D. ;Cal é a
diferenza no nimero de pisos entre os edificios B e D?

14) Expresa 0s numeros 8, 16 e 24 empregando tres douses.

15) ¢Cal € o menor nimero, sen ter en conta o cero, que & multiplo de todolos dixitos do
169?
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16) Tratase de completa-los cadros en branco coas cifras que precises para que, unha vez
efectuadas as operacidns horizontais e verticais, segundo indican os signos,
correspéndanse cos resultados dos recadros.

X - =9
X + +

X 9 - =2
+

+ =2
=6 =2 =2

17) Trata de escibi-los cinco primeiros nimeros empregando sé catro uns.
Agora escribe 0s cinco primeiros numeros con so catro catros.

18) Descubre o criterio e completa o cadro en branco da seguinte sucesion.

© o b~

3

1
4
3

1 6
9 12
8 10

19) Tefio tantas irmans como irmas, pero as mifias irmans tefien a metade de irmans
que de irmés. ;Cantos somos?

20) Trata de suma-los nimeros do 1 6 100 o mais rapido que podas. Intenta atopar un
camifio doado.

21) COMPLETA AS SEGUINTES SERIES

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)

1,5,5,25

7,12,27,72,

0,1, 21,23, 63, 66,126,
21/7, 4, 35/7, 6, 49/7, 8 63/7,
162, 54,18,

16 Ya, 15 %, 14 %, 14, 13 Ys,
1,2,6,24,

100, 90, 110, 95, 120, 100,
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22) O prezo por dia dos hoteis que unha axencia de viaxes oferta, segundo categoria e
tipo de habitacion, para a presente temporada é o seguinte

o Prezo Prezo
9 habitacion individual habitacion dobre
Hotel 2 estrelas 54,09 72,12
Hotel 3 estrelas 72,12 96,16
Hotel 4 estrelas 96,16 126,21

O prezo do alugamento dun autobds de 60 prazas con conductor é de 180,30
euros/dia mais un suplemento de 0,30 euros/km.

Esta axencia ten na actualidade uns descontos sobre o total do importe para
viaxes organizados en grupos consistentes en:

NUmero de persoas por grupo Desconto
Entre 20 e 29 10 %
Entre 30 e 49 12 %
Mais de 50 20 %

Con esta informacion os alumnos dunha clase estan dispostos a organizar unha
viaxe de estudios, para o que tefien que dar resposta a preguntas como as que
aparecen a continuacion.

1. ¢Que saldo se ten para a viaxe, se na conta do Banco aparecen estes movementos:
72°12,-18°03, 42°07, 96’16, -30°05, -60°10, 54°09, que corresponden a un
ingreso por parte da venda das papeletas dunha rifa, o pago de imprenta das
papeletas, ingreso da venda de papeletas, etc.

2. ¢Canto costa en total o aloxamento, sen descontos?
a) Para 20 persoas durante 3 dias en habitacions dobres dun hotel de 3 estrelas.
b) Para 20 persoas durante 3 dias en habitacions individuais dun hotel de 3
estrelas.

3. ¢Canto custa en total o aloxamento, unha vez realizado o desconto, para cada un
dos casos da pregunta anterior?

4. ;Canto custa en total o aloxamento, descontos incluidos?
a) Para 30 persoas durante 4 dias en habitacions dobres dun hotel de 2 estrelas.
b) Para 30 persoas durante 4 dias en habitacions dobres dun hotel de 3 estrelas.
c) Para 30 persoas durante 4 dias en habitacions dobres dun hotel de 4 estrelas.

5. Sio lugar 6 que se desexa realiza-la viaxe se encontra a unha distancia de 700 km
e 0 autobus estad completo, ¢canto custa a viaxe a cada un dos alumnos se a viaxe
dura 4 dias e se aloxan en habitacions dobres dun hotel de 3 estrelas?

6. Co que custa a cada alumno a proposta da viaxe do apartado anterior, ¢poderiase
estar un dia mais, se se aloxan en habitacions dobres dun hotel de 2 estrelas?
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23) a) Coloca en cada circulo un nimero do 1 ¢ 9, sen repetir ningun de maneira que a

suma dos catros nimeros de cada lado do triangulo sexa 17.
b) O mesmo pero que a suma sexa 20.

O O
O O O O

O O O O

o 0 O 0 O O o0 O

24) Nunha aula de estudio hai libros de Matematicas, Historia, Xeografia e algunhas
novelas. A terceira parte son de Matematicas; a cuarta parte de Historia e un quinto
deles son de Xeografia. Se ademais podes ler 26 novelas, ¢cantos libros hai de cada

clase?

25) Suma o0s numeros

1. que estan no rectangulo
2. que estan no cadrado e no rectangulo 6
mesmo tempo

. comuns 6 triangulo e 6 circulo

. comuns 6 circulo e 6 cadrado 15

16

3
4. do circulo
5
6

. comuns 6 tridngulo e rectangulo que non
estan no circulo
7. que s estan no circulo
8. comuns 6 circulo, tridngulo e cadrado
9. comuns 6 rectangulo, cadrado e circulo
0. comuns 6 rectangulo e circulo, pero que
non estan no triangulo

14

11. comuns as catro figuras

12. que estan no cadrado pero non no triangulo nin no circulo

13. que estan no triangulo pero non no circulo nin no rectangulo

14. que estan no circulo pero non no triangulo

15. que estan no rectangulo pero non no triangulo nin no circulo

16. comuns 6 tridngulo e ¢ cadrado, pero que non estan no circulo

17. comins 6 cadrado e 6 circulo, pero que non estean no triangulo nin no rectangulo
18. comuns 6 rectangulo e 6 circulo, pero que non estean no triangulo nin no cadrado.

26) Unha persoa, tddalas noites, le un anaco antes de durmir. Empeza un libro que ten
127 péxinas de texto e le 7 paxinas antes de apaga-la luz. O dia seguinte, comeza
relendo a derradeira paxina para seguir mellor a narracion. ;Cantos dias tardara en

le-lo libro?
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27) Adivifia a que namero corresponde cada unha das letras das seguintes operacions:

DOUS OLA LUA Ti Sl

DOUS OLA + SOL x_EU x Sl

+ DOUS OLA CEO NOS NON
SEIS + OLA
MAR

28) ;Cal é a cifra das unidades do nimero 13+2%+3%+...+1998°?

29) Para encher de auga unha piscina hai tres surtidores. O primeiro tarda 30 horas en
enchela, o segundo tarda 40 horas e o terceiro tarda cinco dias. Se os tres surtidores
se conectan xuntos, ¢canto tempo tardara a piscina en encherse?

30) Un recipiente cheo de auga pesa 35 kgrs. Cando s0 esta cheo & metade, pesa 19 kgrs.
¢Canto pesa o recipiente sen auga?



RAZOAMENTO E CALCULO

1)

2)

3)

4)

Un cazador que perdera a stia comida, atopase con dous pastores que o convidan a
comer. Un pastor puxo tres pans e o outro dous. O final da comida, o cazador deulles 30
céntimos de euro, para que os repartiran equitativamente. ¢Canto lle correspondeu a
cada pastor?

Dous coches saen 6 mesmo tempo dun mesmo punto nun circuito de 8 km. de
lonxitude. Van sempre & mesma velocidade e o coche “A” 0 ir moito mais rapido co
“B”, pasao cada 3 km.

¢A que distancia da saida o adiantara por terceira vez?

Un cabalo e unha mula camifiaban xuntos transportando unha pesada carga de sacos
sobre as stias costas. O laiarse o cabalo da sta carga, a mula respostoulle: “¢De que te
queixas? Se eu collera un dos teus sacos, a mifia carga seria dobre cé tda. Pero se che
dou un saco, a tla carga e maila mifia seria dobre cé tda. Pero se che dou un saco, a tla
carga e maila mifia serian iguais”.

¢ Cantos sacos levaba o cabalo e cantos a mula?

Contan en Ramallosa, que Ricardo o preguiceiro se atopaba un dia folgazaneando na
beira do rio da Ponte.

- Todo o mundo me di que me busque un traballo ou que me vaia 6 demo —
murmurou-. Non creo que ningunha das duas cousas me axuden a facerme rico.

De supeto, apareceulle o demo diante del, en persoa.

- ¢Queres gafar difieiro, Ricardo? —preguntoulle.

O pachorrento de Ricardo asentiu coa cabeza.

- Moi ben —continuo o demo- ¢Ves esa ponte? Pois todo o que tes que facer é

cruzala. Cada vez que o fagas, dobrarase o valor do difieiro que levas no peto.
Ricardo dirixiase a cruza-la ponte cando o demo o detivo.

- Un momento —dixolle sagazmente-. Xa que me mostrei tan xeneroso contigo,
penso que merezo unha pequena recompensa polos meus esforzos. ¢Quereras darme
oito euros cada vez que cruce-la ponte?

- Ricardo o lacazan de contado asentiu. Cruzou a ponte e meteu a man no peto e
isorpresa! os euros que levaban dobréaronse sen se decatar, por encanto. Guindoulle oito
euros 6 demo que estaba na outra beira do rio e cruzou de novo. Outra vez dobrou o seu
difieiro. Pagoulle os 8 euros 6 demo e cruzou por terceira vez, e o difieiro volveuse a
duplicar. Puxose a contalo, e comprobou que non lle quedaban mais ca oito euros no
peto, que 0s tivo que entregar 6 demo, co que se quedou sen difieiro para duplicar.

O demo, que como din por aqui, sabe mais por ser vello que por ser demo,
esmendrellandose de risa desapareceu.
¢ Cantos euros tifia Ricardo o lacazan no seu peto?
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5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

Nun pequeno pobo de non mais de 60 habitantes, existe unha banda de musica, na que
todolos compofientes son da devandita localidade. Cando o mestre colocaba 6s musicos
de 2 en 2, sempre lle sobraba un; de 3 en 3 ou de 4 en 4 tamén lle sobraba un. O mais
pequeno, que era 0 que sempre sobraba tratou de arranxa-lo problema, dicindolle 6
mestre que se o0s colocaba de 5 en 5 non sobraba ningun. ;Cantos eran os compofientes
da banda?

O sefior Anton di que se divide a sta idade pola do seu neto, obtén de cociente 6 e de
resto 8 e se divide pola da sUa neta, resulta 9 de cociente e 5 de resto. Se o producto das
idades dos nenos é de 70, ;cantos anos ten cada un?

Roberto, moi afeccionado 0s crebacabezas, cando lle preguntaron a idade que tifia
respostou:
- Se colle-lo triple dos anos que terei dentro de tres anos e lle restas tres veces 0s
anos que tifa hai tres anos, resultaran exactamente 0s anos que tefio agora.
¢ Cantos anos ten Roberto?

Os trens “Rias Altas” e “Rias Baixas”, van 6 encontro un doutro, con velocidade de 55 e
65 Km./hora respectivamente. Cando se encontran a unha distancia entre si de 60
quilémetros, un pardal pousado na parte dianteira do “Rias Altas” comeza a voar entre
os dous trens a unha velocidade de 90 Km/h., e sempre gque se encontra a un dos trens,
de contado e mantendo a mesma velocidade, vira e voa ata 6 encontro do outro, e asi
sucesivamente.

¢Que distancia percorrera o pardal cando os dous trens se crucen?

Na casa temos unha enciclopedia composta por 6 volumes. Cada un deles ten un gordor
de 4 cm. un caruncho comezou a tradea-la enciclopedia desde a tapa anterior do volume
| ata a tapa posterior do volume VI, a unha media de 1 cm. cada dous dias.

¢ Cantos dias tardou o famento caruncho en face-lo percorrido?

En dous cursos dun colexio habia 166 alumnos distribuidos en varias seccions. Os
resultados do 1° trimestre en tres materias foi o seguinte:
- Aprobaron Matematicas 115 alumnos, Sociais 103 e Lingua Galega 100.
- Matematicas e Lingua Galega 75, Matematicas e Sociais 70 e Lingua Galega e
Sociais 65.
- Aprobaron as tres materias 40 alumnos.
¢Cantos alumnos non aprobaron ningunha das tres materias?

Ordena estas persoas segundo as suas idades:
Maria é mais nova que Luis, que, 6 mesmo tempo, € mais novo que Xo0sé.
Brais € mais vello que Carme e mais novo que Maria e Luis.
Xan e Pepa son da mesma idade e mais novos que Carme.



ENXENO

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Un rei tifia 10 subditos. Cada un tifialle que pagar 6 rei 10 moedas de 10 gramos cada
unha. Un deles intenta enganalo e pagalle con 10 moedas de 9 gramos.

O rei para descubri-la fraude, soamente dispon dunha bascula que s6 pode ser utilizada
unha vez. ;Como descubriu dunha pesada quen era o fraudulento?

Temos un triangulo formado por 10
moedas,

co veértice cara arriba. ;Poderias convertelo
nun triangulo co vértice cara abaixo,
movendo sO tres moedas?

O

)

o)

O

@)

0]

@)

@)

@)

Unha familia de Pontevedra, formada polo pai (70 kg. de peso), a nai (igual peso) e
dous fillos de 35 kg. cada un, queren cruza-lo rio Lérez nunha barca pequena que

soamente soporta un peso maximo de 70 kg. Non levan equipaxe, ainda que 0s
acomparia o seu can Brais. (Como lograron cruzar todos & outra beira?

Un mestre chega con fame a casa e encontra a stia dona na cocifia preparada para fritir

tres bistés de “tenreira galega” iguais, pero con tan mala sorte que na tixola soamente
caben dous. Tarda 5 minutos en fritir cada bisté por un lado, polo tanto tardara 10
minutos en fritilos polas duas caras, e despois outros 10 minutos para friti-lo terceiro

bisté. Total que ata dentro de 20 minutos non estard a comida. O mestre dille que el os

pode fritir en 15 minutos.
- Xa esta o sabelotodo - jToma a tixola e friteos ti!

¢Como puido facelo?

Trata de uni-los 9 puntos con catro rectas, sen levanta-lo lapiz do papel.

¢Como colocarias 32 persoas en oito fileiras de forma que en todas e cada unha das

fileiras, estean situadas 5 persoas?

Xabier di que a sta nai o proximo ano cumprira 36 anos e que antonte tifia 33. ¢E

posible ou estard equivocado Xabier?

Trata de uni-los 16 circulos da seguinte figura con 6
segmentos rectilineos sen levanta-lo lapis do papel,
nin pasar duas veces pola mesma lifia e rematando
no punto que comezamos.
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